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1. Vorbemerkung 

Der definitive "Stellenplan" dient zur Datenmeldung von Schüler*innenzahlen ans Ministerium 

und zur Ermittlung der definitiven Lehrerplanstellen. Die durch Sokrates berechneten Zahlen 

beziehen sich auf den Stichtag 1. Oktober, weshalb es zu geringfügigen Abweichungen ggü. 

dem Eröffnungsbericht kommen kann (Stichtag 2. Montag im Schuljahr).  

 

 

2. Vorarbeiten 

2.1. Schulspezifischer Parameter Religionsunterricht 

Religionsunterricht an der eigenen Schule 

findet statt 

Religionsunterricht an der eigenen Schule 

findet NICHT statt 

Parameter-Nr. = 1 Parameter-Nr. = 0 

BASISDATEN  Schulspezifische Einstellungen  Parameter pflegen  Kategorie „Stellenplan“ 

 
 

2.2. Kontrolle      

2.2.1. Klassen 

 BILDOK Klassenbezeichnung 

 Standardschulformkennzahl 

2.2.2. Schulformkennzahl 

Ist die bei den SuS zugewiesene SFKZ korrekt? 

2.2.3. Ereignisse 

Sind die Ereignisse „außerordentlich“ und die Bescheide „SPF“ eingetragen? 

2.2.4. SchülerInnenlaufbahn 

Sind Schulstufen und von der Klassennorm abweichende SFKZ ( 0100, 0109, …) korrekt? 

2.2.5. Gruppen (DFKL, Religion, GTS) 

 Sind Gruppenbezeichnungen, Kurznamen und Typ korrekt? 

 Ganztagesbetreuung: Wenn Kinder an mehreren Tagen da sind, müssen sie auch in 

mehreren Gruppen zugeordnet sein. 

 DFKL/DFKU: Sind die ao-SuS den richtigen Gruppen zugeordnet (u/m)? 

 Religionsgruppen: Sind die richtigen Konfessionen zugeordnet? 
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3. Stellenplan Schülerzahlen – SORG (Schulorganisation)      

3.1. definitiver Stellenplan 

3.1.1. berechnen 

  
   

EIN MAL muss berechnet werden! 

Die errechneten Zahlen sollten grundsätzlich korrekt sein – händische Anpassung der errechneten 
Zahlen sind beim definitiven Stellenplan nicht erlaubt/möglich! 

LAUFENDES SCHULJAHR  Stellenplan Schülerzahlen  SORG berechnen/anpassen 

 

 
 

3.1.2. bearbeiten 

  
 

Beim definitiven Stellenplan lassen sich die SchülerInnenzahlen nicht händisch anpassen (beim 
Speichern gibt es sonst eine Fehlermeldung) - stattdessen ist die Berechnungsgrundlage (Klassen, 
Schüler, Gruppen, …) anzupassen und dann neu zu berechnen. 

3.1.3. rekonstruieren 

  
 

Nachdem beim definitiven Stellenplan keine händischen Anpassungen der SchülerInnenzahlen 
möglich sind, müssen keine Zahlen rekonstruiert werden. 

 

3.2. Welche Kategorien müssen befüllt bzw. überprüft werden? 

3.2.1. Schülerzahlen (Schulstufen)      
 

 

Aktuelles  Schuljahr 
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 Die Spalte MIND (Minderheitenschulwesen) bezieht sich auf Kärnten/Burgenland und wird 

nicht befüllt. 

 Die Spalte 2SPR enthält die Anzahl der Kinder mit nicht Deutscher Muttersprache 

(Erstsprache ≠ Deutsch). 

Hinweis: Schüler*innen, die der Gruppe „Deutschförderklasse“ zugewiesen wurden, 

scheinen als separate Zeile auf und werden in der zugewiesenen Stammklasse abgezogen 

(würden sonst doppelt gezählt). 
 

  
 

Die Aufschlüsselung nach SFKZ in dieser Kategorie bietet keinen guten Überblick über die gesamten 
Schüler*innenzahlen. Dieser gelingt besser in der Kategorie „SchülerInnen pro Klasse“ (nächstes 
Kapitel). 
  

Überprüfen:  

Wurden die Schülerzahlen korrekt errechnet? Wenn nein, … 

 Schülerzuordnung zu den Klassen kontrollieren 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Wechsel der Klasseneinteilung 

 SPF kontrollieren 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Ereignisse zuordnen 

 Muttersprache kontrollieren 

LAUFENDES SCHULJAHR  SchülerInnendatenpflege → Grunddaten pflegen 

 Ereignis Außerordentlich kontrollieren 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Ereignisse zuordnen 

 

 

3.2.2. SchülerInnen pro Klasse      

 
 

Überprüfen:  

Wurden die Schülerzahlen korrekt errechnet – wenn nein Schülerzuordnung zu den Klassen 

kontrollieren. 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Wechsel der Klasseneinteilung 
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3.2.2.1. Deutschförderung      

 

 
 
 

 

Wenn der Gruppentyp „Deutschförderkurs“, 

… ist, dann wird im Feld Bezeichnung der 

Kurzname der Gruppe übernommen. 

 

 

 

mindestens 8 Kinder mit 

ao./u 

weniger als 8 Kinder 

mit ao./u 

mindestens 8 

Kinder mit ao./m 

weniger als 8 Kinder 

mit ao./m 

verbindliche Gruppenbezeichnungen 

DFKL DFKL-i DFKU DFKU-i 

    

verbindlicher Typ 

Deutschförderklasse 
Deutschförderklasse 

integrativ 
Deutschförderkurs 

Deutschförderkurs 

integrativ 

 

Gruppen vom Typ „Deutschförderklasse “ 
werden wie eine Klasse dargestellt. 

Ein Schüler mit der 
SFKZ 0109 darf 
NIEMALS Mitglied der 

Gruppe „1DFKU“ sein 
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Überprüfen: Wurden die Schülerzahlen korrekt errechnet – wenn nein Schülerzuordnung zu den 

Gruppen kontrollieren. 

SCHULJAHRESBEGINN  Klassen und Gruppen  Gruppen pflegen 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Gruppen zuordnen 

3.2.3. Ganztägige Schulformen 

Die Bezeichnung für GTS-Gruppen wird automatisch aus der Gruppengröße ermittelt und eingetragen. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Ist die Klassenart 2 einer Klasse (siehe „Klassen pflegen“) „verschränkte GTS“, dann steht in der 

Spalte „verschränkter Unterricht“ ein J. Die Spalte „5 Tage / Woche“ enthält automatisch die 

Anzahl aller Schüler*innen der Klasse (aufgeschlüsselt nach SFKZ).  
 

 

Überprüfen: Stimmen die errechneten Werte – wenn nein, Zuordnung zu den 

Ganztagesgruppen korrigieren. 

SCHULJAHRESBEGINN  Klassen und Gruppen  Gruppen pflegen 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Gruppen zuordnen 

 

3.2.4. Glaubensgemeinschaften 

 

 
ZU BEACHTEN: Nehmen SchülerInnen anderer Pflichtschulen am Religionsunterricht teil, sind diese 
mittels zweitem Laufbahnsatz an die eigene Schule zu holen und der Religionsgruppe zuzuordnen. 
Wird dies versäumt, gehen Planstellen verloren, die sich unmittelbar finanziell auswirken. 
Berechnungsgrundlage (Klassen, Schüler, Gruppen, …) anzupassen und dann neu zu berechnen.  

Wurden beim Jahreswechsel die „Gruppen inklusive SchülerInnen“ kopiert und Schüler*innen 

der 1. Klassen richtig zugeordnet, so sollten die Zahlen hier richtig übernommen werden. 

 
 

Religionsunterricht findet statt 
 

 
 

 
Die Bezeichnung für die GTS-Gruppen generiert sich automatsch aus der Gesamtgruppengröße aller 
Gruppen dividiert durch 5 und jeweils das Ergebnis aufgerundet auf ganze Gruppen. 
 

Der allfällige Eintrag „J“ entstammt 
den Daten unter „Klassen pflegen“ 

Bezeichnung automatisch aus 
der Gruppengröße erstellt 
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Überprüfen: Stimmen die errechneten Schülerzahlen – wenn nein, Religionsbekenntnis und 

Zuordnung der Schüler*innen zu den Religionsgruppen korrigieren. 

LAUFENDES SCHULJAHR  Schülerinnendatenpflege  Grunddaten pflegen 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Gruppen zuordnen 

 

Religionsunterricht findet NICHT statt 
 

 
 

Siehe auch: Anleitung Religionsgruppen 

3.2.5. Bestätigung und Freigabe 

  
 

Mit der Speicherung der SORG-Daten bestätigt die Schulleitung (Namen der verantwortlichen Person 
eintragen) die Richtigkeit der Daten. 
Dieser Schritt ist abschließend durchzuführen - nach der Speicherung sind KEINE Änderungen 
mehr möglich. 
Sollten Fehler passiert sein, ist eine Freigabe durch die Bildungsdirektion erforderlich – bitte um 
Kontaktaufnahme per Mail mit Tobias Vögel (tobias.voegel@bildung-vbg.gv.at). 
  

 
 

 
  

Die Eingabefelder 
sind GESPERRT! 
Neuberechnung 
nicht mehr möglich 
  Fehler. 

https://sokrates.vobs.at/index.php/topic,91.0.html
mailto:tobias.voegel@bildung-vbg.gv.at
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4. Häufige Fehlermeldungen und deren Lösung 

Nachfolgend sind häufige Fehlermeldungen und die dazugehörigen Lösungsschritte 

beschrieben. Je nach Fehler, wird ein grünes  angezeigt; nach Mausklick darauf, wird die 

Fehlermeldung angezeigt. 

4.1. Manuelle Anpassung der SchülerInnenzahlen in allen Kategorien 

 
 

Ursache: Beim definitiven Stellenplan dürfen die Schüler*innenzahlen nicht händisch 

angepasst werden.  
 

Lösung: Statt die Schüler*innenzahlen händisch zu verändern ist die Berechnungsgrundlage 

(Klassen, Schüler, Gruppen, …) anzupassen und dann neu zu berechnen. 
 

4.2. Unerwarteter Fehler 

 
 

Lösung: Erneut auf „Berechnen“ klicken, dann sollten die Daten berechnet und die einzelnen 

Kategorien befüllt werden.  
 

Falls die Fehlermeldung immer noch erscheint, wurde der Jahreswechsel noch nicht 

durchgeführt. (Anleitung dazu: https://sokrates.vobs.at/index.php/board,5.0.html)  

  

https://sokrates.vobs.at/index.php/board,5.0.html
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4.3. Keine Schülerzahlen 

 
 

Ursache: Jahreswechsel wurde nicht vollständig gemacht. Erste Klasseneinteilung für das 

nächste Schuljahr fehlt.  
 

Lösung: Jahreswechsel nochmal kontrollieren bzw. tätigen und danach im neuen Schuljahr 

den SORG nochmal neu berechnen.  
 

4.4. Keine Religionsgruppen vorhanden 

 
 

Ursache: Es wurden keine Gruppen erstellt bzw. ins nächste Schuljahr kopiert.  
 

Lösung: Gruppen ins nächste Jahr kopieren und den SORG neu berechnen. 
 

4.5. Fehlermeldungen bei Religionsgruppen 
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4.5.1. Fehlermeldung 1: Gruppen mit anderen Konfessionen 

 
 

Ursache: Es wurden SchülerInnen mehrerer Konfessionen einer Religionsgruppe zugeordnet. 

Es dürfen nicht mehrere Konfessionen einer Religionsgruppe zugeordnet sein.  
 

  
 

Ausnahmen:  

• Schüler der Konfessionen evangelisch-methodische Kirche (= EMK), evangelische 

 Kirche H.B. und evangelische Kirch A.B. dürfen gemeinsam geführt werden.  

• Schüler ohne Bekenntnis (= o.B.) und Schüler von Bekenntnisgemeinschaften 

 (=BekGem) dürfen in Gruppen anderer Konfessionen geführt werden.  

• Es wurde eine Delegationsvereinbarung zwischen den betroffenen Konfessionen 

 geschlossen, durch die eine Teilnahme von Schülern am Religionsunterricht anderer 

 Glaubensrichtungen verpflichtend wird. Die Delegationsvereinbarung ist zu 

 übermitteln an tobias.voegel@bildung-vbg.gv.at, damit die Freigabe des Stellenplans 

 erfolgen kann. 

 

Lösung: Übermittlung der Delegationsvereinbarung an oben genannten Kontakt. Liegt eine 

solche nicht vor, dürfen die Schüler nicht am Religionsunterricht teilnehmen und sind aus der 

Gruppe zu entfernen. 

LAUFENDES SCHULJAHR  Laufbahnpflege  Gruppen zuordnen 

  

mailto:tobias.voegel@bildung-vbg.gv.at
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4.5.2. Fehlermeldung 2: Gruppen ohne SchülerInnen 

 
 

Ursache: Es wurden den Religionsgruppen gar keine SchülerInnen zugeordnet. 
 

 
 

Lösung: Schüler den Gruppen zuordnen und SORG neu berechnen.  
 

Wird eine Religionsgruppe in einem Jahr 

nicht geführt, kann die Religionsgruppen 

entweder gelöscht werden oder der 

Religionsgruppe wird der Typ „keine 

Auswahl“ zugeordnet, damit sie beim SORG 

nicht aufscheint (aber für das nächste 

Schuljahr erhalten bleibt, falls der 

Religionsunterricht dann wieder zustande 

kommt).  
 

Hinweis: Sobald die Religionsgruppe wieder 

verwendet wird muss der Typ „Religion“ 

wieder ausgewählt werden.  
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4.5.3. Fehlermeldung 3: Zu wenige Schüler*innen in einer Religionsgruppe      

 
 

Ursache: Es wurden einer Religionsgruppen zu wenig SchülerInnen zugeordnet. 
 

 
 

Lösung: Der Gruppe - wenn möglich - mehr Schüler*innen zuordnen, andernfalls darf die 

Gruppe nicht geführt werden (Löschen). 

 

Nehmen SchülerInnen anderer Pflichtschulen am Religionsunterricht teil, sind diese mittels 

zweitem Laufbahnsatz an die eigene Schule zu holen und der Religionsgruppe zuzuordnen. 

Wird dies versäumt, gehen Planstellen verloren, die sich unmittelbar finanziell auswirken. 

 

4.6. Fehlermeldung bei Deutschfördergruppen      

 
 

Ursachen:  

 Schüler*innen ohne Status „ao“ wurden einer Gruppe 1DFKL(-i) oder 1DFKU(-i) zugeordnet. 

 Schüler*innen mit einer SFKZ 0109 (VS), 0835 (MS), 0578 (ASO), 0455 (PTS) oder 0928 (Statuts.) 

wurde einer Gruppe 1DFKU(-i) zugeordnet. 

 
 Schüler*innen mit einer „regulären“ SFKZ wurden einer Gruppe 1DFKL(-i) zugeordnet.  
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4.7. Fehlermeldung:  wenn keine Schulart erkannt wird 

 

 
 

Ursachen: 

 Bei der Gruppe der Deutschförderklasse wurde(n) keine Klasse(n) angehakt, weshalb die 

Schulart der Deutschförderklasse nicht erkannt wird. 

 

Lösung: Unter Gruppen pflegen bei der Gruppe mit Typ „Deutschförderklasse“ eine oder 

mehrere betroffene Klassen anhaken, speichern und anschließend den SORG neu 

berechnen. 

  

 Bei der Klasse wurde eine ungültige Schulformkennzahl hinterlegt 

 

Lösung: Die Schulformkennzahl der Klasse prüfen, anpassen, speichern und den SORG neu 

berechnen. 

 

 

 


